

报名时间 7月 25 日截止

# 羊城晚报

1957年10月1日创刊



深读佛山

2025年6月  
< 乙巳年五月廿二 >

17 星期二 | A9

## 佛山发布无偿献血者“五优三免”优待方案

优待对象面向全国无偿献血者

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员佛卫宣报道：6月16日，佛山市卫生健康局向社会发布《佛山市无偿献血者就医优待实施方案（试行）》（以下简称《实施方案》）。根据《实施方案》，献血者享受“五优三免”献血者就医优待服务。

本次《实施方案》的优待对象包括全国无偿献血者，即在国内任一血液中心或血站成功捐献全血或血小板的献血者。无偿献血者就医优待试点单位为：

佛山市第一人民医院、佛山市中医院、佛山市妇幼保健院、佛山市第二人民医院、佛山市第三人民医院、佛山市第四人民医院、佛山市第五人民医院、禅城区人民医院南庄医院、高明区人民医院、三水区人民医院以及南海区和顺德区试点等医疗机构。

《实施方案》自2025年6月14日起试行，视试点情况适时作出调整并在全市医疗机构推行。在优待内容方面，《实施方案》提出，在保障急危重症和孕

产妇等抢救诊疗的前提下，无偿献血者凭全国电子献血证或纸质献血证和本人有效身份证件，在全市试点医疗机构就医时可以享受“优免”待遇。

本次提供的“五优”服务包括：优先就诊：献血者成功挂号后，门诊优先就诊。优先检查：医疗机构检验科、影像科等医技部门对献血者优先进行检查。优先取药：医疗机构药房对献血者优先进行发药。优先住院：献血者因病情需要收治入院，优先

安排住院床位。优先用血：献血者及其符合条件的直系亲属因病需要用血时，在保障急危重症和孕产妇等紧急用血前提下，优先安排用血。

“三免”服务则包括：免门诊诊查费：累计献血20次或4000毫升及以上的无偿献血者可免交普通门诊诊查费（不包括名专家门诊、特需门诊诊查费）。免费用血：无偿献血者献血200毫升及以上的，本人临床用血时免交血液采集、储存、分

离、检验等费用；无偿献血者献血累计600至1000毫升（含1000毫升）的，其配偶和直系亲属临床用血时，合计不超过献血总量2倍范围的，免交前项规定的费用；无偿献血者献血累计超过1000毫升的，其配偶和直系亲属临床用血时，免交前项规定的费用。免交当次就诊院内停车费：累计献血20次或4000毫升及以上的无偿献血者本人在医疗机构就诊时免交当次门诊4小时停车费用。

顺德清晖非遗夜活动举行

### 闻香识园林 挖掘“气味基因”



让园林的韵味能看到也能闻到

主办方供图

羊城晚报记者 杨苑莹报道：6月14日晚，“香遇园林 潮玩非遗”2025年顺德区文化和自然遗产日之清晖非遗夜活动正式拉开序幕。这不仅是一场夜游盛宴，更是顺德文旅深度融合、迈向“全域旅游·四季畅游”战略目标的生动实践。

在清晖非遗夜活动上，沐英润展区，一场“闻香识园林——岭南园林香景与园居生活美学”的展览以独特的方式展开，让园林的韵味不仅能看到更能闻到。

据悉，清晖园与华南农业大学林学与风景园林学院共同挖掘园林文化富矿，聚焦于鲜少被发掘的“园林香文化”，将藏在清晖园里的“气味基因”，拆解成现代香调的“密码本”，并立足园林香文化与园居美学策划“闻香识园林”展览，开发“园林疗愈”系列文创，让传统园林之美以可感、可触、可用的形式融入现代生活。

“闻香识园林”主题展览让市民游客“沉浸式”通过闻香的方式感受清晖园四季的韵味，俨然成为当晚的“嗅觉焦点”。随着“香气地图”活动装置的正式上线，市民游客可直接通过点击互动装置配合脖戴式气味播放器闻到属于清晖园的“四季香气”。此外在沐英润除闻到春夏秋冬为主题的香味外，还能看到精致香味小景——扩香器+气味小播装置，进一步刷新市民游客对清晖园的“初印象”，以不同方式打开顺德园林之美。

与此同时，基于此研究，双方更成功孵化出“园林香景疗愈”系列文创产品——如蕴含园中植物气味的香薰、线香等。

值得一提的是，清晖园博物馆与华南农业大学林学与风景园林学院、顺德职业技术大学设计学院举行馆校合作仪式。

此外，当日活动不仅开设线下专场，更是开设直播间，将顺德非遗与岭南园林夜韵“潮”到线上。华南农业大学学生化身非遗推荐官，在直播平台同步开箱文创，揭秘园林香景密码，让网友云逛最潮非遗夜，精准对标年轻网络消费群体的传播，既是一次成功的文化价值传递，又有效推动了地方文旅资源的深度融合与品牌塑造，激活了线上消费热度，成为激发清晖片区夜间经济活力的强劲引擎，提升了文化IP转化的经济效益。

佛山市文化广电旅游体育局顺德综合执法支队副支队长吴秋萍表示，“清晖非遗夜”通过文旅IP+高核智力、非遗传承+青年创意、线下沉浸+线上引流、创新创业组合（文创、游玩、展演）和沉浸式场景营造。这一夜，在“四山两江”长卷上的清晖园，不仅用香气唤醒了园林的古老雅韵，用潮玩点燃青春创意，更是对“顺德一年四季都好玩，一城百景都好逛”这一美好愿景完成了一次积极探索和尝试。

### 三水发布推动食品饮料产业高质量发展行动方案 布局大健康赛道 向“千亿水都”迈进

羊城晚报记者 李婷婷 通讯员 西南宣



三水区打造千亿级食品饮料产业集群（资料图）

6月14日，2025年第三届粤港澳医药创新发展大会药食同源大健康产品研发与推广分会在佛山三水召开，220多名学界、业界同行和广东药科大学师生代表参加会议，共话粤港澳大湾区药食同源高质量发展。会上三水发布行动方案，两大项目签约落地，为三水区打造千亿级食品饮料产业集群注入强劲动能。

#### 共探药食同源产业创新路径

本次大会汇聚了众多行业专家力量。中国科学院院士、深圳大学教授吴奇，香港中文大学教授陈振宇，华南理工大学食品科学与工程学院院长黄强等粤港澳专家聚焦国民健康、药食功效、产品研发、消费趋势等热点问题，分享科研成果，并就药食同源与传统食品饮料产业融合发展，共同探讨食品饮料健康化和功能化发展的新路径和新方法，为三水食品饮料产业

往大健康领域发展提供强大智力支撑。广东药科大学校长翟理祥在大会致辞时表示，药食同源是大健康产业发展的核心引擎。大会不仅汇聚了界内顶尖专家，更集结了产业链各环节的关键力量，共同探讨药食同源产业的创新路径，必将为粤港澳大湾区大健康产业注入新动能，为区域经济社会发展和乡村全面振兴作出积极贡献。

#### 行动方案发布 打造千亿级产业集群

佛山三水拥有雄厚的食品饮料产业基础，拥有“中国饮料之都”“中国食品饮料产业基地”两大国家级称号。当前，三水食品饮料产业进入了提质扩容、向大健康领域加速转型的全新阶段。会上，在与会嘉宾、行业代表的见证下，发布了《佛山市三水区推动食品饮料产业高质量发展行动方案》（以下简称《行动方案》）。《行动方案》明确提到，到2027年，三水区食品饮料产业总产值突破1000亿元。具体措施方面，将从壮大优势产业领域、培育成长产业领域、发展大健康产业领域以及布局未来产业领域，实施园区升级、企业提质、产业创新、配套降本、融合发展五大重点行动。

随着《行动方案》的发布，将推动三水食品饮料产业融入大健康产业生态圈，全方位加速产业焕新升级、迈向价值链高端，实现“千亿水都”的步伐，推动三水从“广东省食品工业培育试点县”向“省级食品工业强县”跨越。

三水区副区长罗俊宇表示，药食同源大健康产业是医药健康产业极具潜力的细分领域，也是食品饮料产业的发展方向。三水将以开放的视野、创新的思维积极布局大健

康赛道，全力推动食品饮料产业向集约化、数智化、绿色化、高端化、品牌化、时尚化方向转型升级。大会现场，广东药科大学黄清松教授团队与广东隐雪集团有限公司就“正本三清代用茶”技术开发项目合作正式签约。该项目是“药食同源”理念在现代健康领域的卓越实践结晶，将成为广东药科大学顶尖科研实力与广东隐雪集团强大产业转化能力相结合的硕果。接下来，三水将围绕大健康产业发展所需，持续深化校地园企在科研成果转化、专业人才引进、优质项目投资等方面融合发展，奋力打造大健康产业示范标杆。

同时，三水区西南街道办事处与广东港韩药业有限公司签订投资意向书。旗下有御官庄、港韩、正仙庄等知名品牌的广东港韩药业有限公司，将在三水区西南街道打造大健康滋补产业园，引入高端滋补品食品生产、中药饮片生产、食品批发、药品批发等大健康业态，产品种类包括人工繁育冬虫夏草、燕窝、红参、西洋参等中药饮片以及药食同源相关原材料经深加工制成的预包装食品，推动三水区药食同源大健康产业蓬勃发展。

## 41家日企走进佛山 挖掘投资合作新商机

羊城晚报记者 张闻、通讯员唐泳茵报道：近日，41家日本企业，近70名日企代表走进佛山开展投资考察。佛山市副市长徐童、市投资促进局局长吴昊、市委外办主任伍慧英陪同考察，向考察团全面展示佛山“制造业当家”的产业实力与国际化营商环境。

知名日企组团考察佛山

#### 制造业产业实力引关注

参加此次考察团的企业代表，包括了三井住友银行（中国）有限公司广州分行、日本矢崎资源系统株式会社、三菱重工金羚空调器有限公司、伊藤忠纤维贸易（中国）有限公司广州分公司等一批世界500强及行业龙头企业。当天，考察团先后走访美的集团总部、东丽膜科技（佛山）有限公司、佛山南海氢能中心、南海日本中小企业园、本田零部件制造有限公司，深入企业展厅、车间生产一线，了解佛山优势产业发展情况，同时深入考察佛山营商环境以及日企企业在佛山生产经营情况，并开展对接交流。

“佛山是一座极具创新发展的制造业城市，这次来考察收获很大。”考察团企业之

营商环境获青睐

#### 聚焦高端制造挖掘合作商机

佛山作为全国工业第四城，拥有过万家规上工业企业，装备制造、泛家居两大万亿级产业集群，31个制造业大类中90%可实现本地配套。近年来，佛山市凭借雄厚的制造业基础、完备的产业链，开放包容的文化氛围以及高效的政务服务，成为日本企业在华投资的热门目的地。截至目前，全市日资企业达254家，注册资本总额23.9亿美元，涵盖汽车零部件、电子信息、新材料、高端装备制造等多个领域。本田、尼得科、爱信、东丽等知名企业在华设立生产基地或研发中心，推动佛山产业向高端化、智能化迈进。

此次组织日企来佛考察，是“日本企业广东行”活动的重要一环。佛山是广东集聚外资企业最多的城市之一，截至今年一季度，佛山现有外商企业超过8000家，累计实际使用外资达222亿美元。市投资促进局相关工作人员表示，本次考察活动充分对接了日企的考察需求，同时结合佛山营商环境、产业集聚等优势环节介绍，旨在让客商在有限的时间内尽可能深入地了

## 禅城祖庙商圈山紫片区妇联成立

羊城晚报记者 黄松炜、通讯员祖庙宣报道：在禅城区妇联和祖庙街道妇联的指导下，培育下，6月13日，祖庙商圈山紫片区妇联揭牌成立，并举行了选举大会，禅城区妇联党组书记、主席区雪莹出席。这是禅城区和祖庙街道推动“三新”领域妇联组织建设的一大成果，也是商圈女性凝聚“她力量”、推动商圈高质量发展的一个里程碑。

当天，30名优秀妇女代表聚于一堂。大会按照法定程序进行，选举产生第一届执行委员会委员7名，其中，冯智珺当选主席，李钜喜当选副主席。冯智珺介绍，祖庙商圈山紫片区妇联将链接资源，围绕“木兰领航”，打造“企共共建·木兰互助圈”“匠心传承·木兰文化坊”等特色项目。“妇联成员是来自祖庙商圈内各商业体的优秀女性，执委中有企业家、高管、非遗传承者、创业代表等，希望大家携手共进、互助共赢，为商圈经济发展贡献巾帼力量。”

区雪莹与第一届妇联执委班子现场交流。她提出，祖庙商圈将坚持挖掘优秀女性案例，举办高质量的榜样分享活动，吸引更多妇女参与，深化与商企的合作关系；以培育妇女骨干，推动商企深度参与社区治理与公益项目，切实提升社区女性的职业技能和文化传承实践能力，作为中期发展目标；着力构建可持续的女性发展生态圈，实现女性成长、商企增效、文化传承的多赢局面，让祖庙商圈山紫片区成为人才汇聚、商业繁荣、文化璀璨的活力商圈。